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concurso público

016. Prova objetiva

perito papiloscopista de polícia civil

�  você recebeu sua folha de respostas, este caderno, contendo 60 questões objetivas e um tema de redação a ser 
desenvolvido, e a folha de redação para transcrição do texto definitivo.

�  Confira seus dados impressos na capa deste caderno e nas folhas de respostas e de redação.
�  Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 

problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.
�  A folha de redação deverá ser assinada apenas no local indicado; qualquer identificação ou marca feita pelo candidato 

no verso da folha de redação, que possa permitir sua identificação, acarretará a atribuição de nota zero à redação.
�  Redija o texto definitivo e preencha a folha de respostas com caneta de tinta preta. Os rascunhos não serão considerados 

na correção. A ilegibilidade da letra acarretará prejuízo à nota do candidato.
�  A duração das provas objetiva e discursiva (redação) é de 4 horas e 30 minutos, já incluído o tempo para o preenchimento 

da folha de respostas e para a transcrição do texto definitivo.
�  Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração das provas.
�  Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 

prova, assinando termo respectivo.
�  Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de redação, a folha de respostas e este caderno.
�  Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

aguarde a ordem do fiscal Para abrir este caderno.

nome do candidato

prédio sala carteirainscriçãorG
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Leia o texto para responder às questões de números 02 a 06.

Fome de crescimento

Miséria e fome são conceitos associados, embora as me-
didas de uma e outra variem. Define-se comumente a miséria 
como a falta da renda necessária para um consumo mínimo 
de nutrientes, o que envolve cálculos complexos. De modo 
mais simples, pode-se detectar a fome apenas perguntando 
a quem a vivencia ou a teme.

Com base em questionários globais, a ONU detectou o 
aumento da insegurança alimentar no mundo e no Brasil. 
Segundo o mais recente relatório da entidade, o percentual 
de pessoas que declaram ter tido dificuldade para comprar 
comida nos últimos 12 meses subiu no planeta de 23%, no 
período 2014-16, para 27,6% em 2018-20.

Na mesma comparação, a taxa brasileira passou de 
18,3% para 23,5%. Se levada em conta apenas a inseguran-
ça considerada severa, as taxas mais recentes no documento 
são de 10,5% no mundo e 3,5% aqui.

O impacto devastador da pandemia de Covid-19 foi a ex-
plicação mais óbvia e geral para a piora no ano retrasado. 
Mas há fatores que variam conforme a região, incluindo guer-
ras, turbulências políticas, mudanças climáticas e catástrofes 
naturais. No Brasil, a causa principal é o mau desempenho 
econômico desde a recessão de 2014-16.

A agravar o quadro, a inflação crescente no mundo como 
efeito da Covid-19 e da guerra na Ucrânia atinge com força 
os alimentos e, portanto, a população mais pobre do país.

(Editorial. Folha de S.Paulo, 26.05.2022. Adaptado)

02. Ao analisar a situação de miséria e fome, o editorial deixa 
claro que, no Brasil, ela agravou-se, sobretudo, em função

(A) de questões ambientais e das catástrofes naturais 
comuns no país.

(B) do cenário econômico internacional, que afeta mais 
o país em 2021.

(C) do mau desempenho econômico do país, que se ini-
ciou em 2014.

(D) da guerra da Ucrânia, que tirou a maior parte dos 
alimentos do país.

(E) da pandemia, que elevou a insegurança alimentar no 
país a 10,5%.

03. De acordo com o texto, uma forma simples de se enten-
der a fome consiste em

(A) ignorar todos os fatores que a determinam em maior 
ou menor escala.

(B) inquirir aqueles que convivem com ela ou possam 
estar vulneráveis a ela.

(C) forçar a entrada de grupos de pessoas ao mapa da 
fome para vivenciarem-na.

(D) mostrar os dados robustos de pesquisas qualificadas 
a quem sofre com ela.

(E) desmistificar a ideia de que ela seja um problema 
social de grande alcance.

conHecimentos gerais

Língua Portuguesa

01. Leia a tira.

(Laerte, “Piratas do Tietê”. Folha de S.Paulo, 03.03.2022)

Na tira, o termo “voluntariosa” significa

(A) irresoluta.

(B) empática.

(C) excêntrica.

(D) cordata.

(E) obstinada.
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noções Básicas de Língua esPanhoLa

Lea la siguiente noticia para responder a las preguntas 
07 y 08.

Se detectó un tercer caso probable de viruela del mono 
en el Condado de Sacramento, según informaron el martes 
las autoridades sanitarias, una semana después de anunciar 
el descubrimiento del primer caso local. El tercer caso es 
una persona que tuvo un contacto cercano con el primer 
lugareño que dio positivo, confirmó la portavoz de salud 
del condado, Samantha Mott. El condado identificó el caso 
a través del seguimiento de contactos, dijo Mott. El primer 
caso, revelado por las autoridades sanitarias del condado 
el 24 de mayo como caso sospechoso y confirmado como 
viruela del mono había regresado recientemente de un viaje 
a Europa, comentó la doctora Olivia Kasirye. El segundo caso 
sospechoso, anunciado por las autoridades sanitarias del 
condado el viernes, también tuvo un contacto cercano con el 
primer paciente.
(https://www.sacbee.com/la-abeja/noticias-en-espanol/article261997455.html. 

Adaptado)

07. La información que el texto relaciona explícitamente con 
el tercer caso de viruela del mono es que

(A) ocurrió porque el contagiado viajó y quizás no se 
precavió.

(B) el contagiado mantuvo contacto estrecho con el 
primer caso detectado.

(C) su aparición fue divulgada junto con la noticia del 
primer contagio.

(D) a diferencia del primero, este no ha sido confirmado.

(E) presenta síntomas similares a los del segundo 
contagiado.

08. En el fragmento “El condado identificó el caso a través 
del seguimiento de contactos”, la palabra destacada 
equivale a

(A) rastreo.

(B) continuación.

(C) secuela.

(D) examen.

(E) entrevista.

04. Considere as passagens do texto:

•   Miséria e fome são conceitos associados, embora as 
medidas de uma e outra variem. (1o parágrafo)

•   Se levada em conta apenas a insegurança considerada 
severa, as taxas mais recentes no documento são de 
10,5% no mundo e 3,5% aqui. (3o parágrafo)

•   Mas há fatores que variam conforme a região... (4o pa-
rágrafo)

As conjunções destacadas estabelecem entre as ora-
ções, correta e respectivamente, relações de sentido de

(A) concessão, condição e adversidade.

(B) comparação, conformidade e adição.

(C) adversidade, condição e conclusão.

(D) conformidade, causa e comparação.

(E) finalidade, consequência e concessão.

05. Assinale a alternativa que atende à norma-padrão quanto 
aos aspectos de concordância.

(A) O Brasil e o mundo, de acordo com questionários 
globais da ONU, vivenciou o aumento da inseguran-
ça alimentar.

(B) É necessário cálculos complexos para definir a falta 
da renda necessária para um consumo mínimo de 
nutrientes.

(C) Segundo relatório da ONU, houveram mais pessoas 
com dificuldade para comprar comida nos últimos 12 
meses.

(D) A Covid-19 e a guerra na Ucrânia resultarão em infla-
ção, que impactará com força os alimentos e a popu-
lação mais pobre do país.

(E) Existe fatores que variam conforme a região, incluin-
do guerras, turbulências políticas, mudanças climáti-
cas e catástrofes naturais.

06. Considere as frases:

•   Foi com base em questionários globais que a ONU che-
gou    detectar o aumento da insegurança alimentar 
no mundo e no Brasil.

•   O percentual de pessoas que se referiram    dificul-
dade para comprar comida nos últimos 12 meses subiu 
no planeta para 27,6%.

•   É plausível afirmar que a inflação cresce no mundo de-
vido    efeito da Covid-19.

Em conformidade com a norma-padrão, as lacunas das 
frases devem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A) à ... à ... ao

(B) à ... à ... o

(C) a ... a ... o

(D) à ... a ... ao

(E) a ... à ... ao
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conhecimentos de informática

11. Um usuário iniciou um documento vazio por meio do 
Google Docs, em configuração padrão, e deseja colocar, 
na mesma linha, a expressão "Documento Oficial" alinha-
da à esquerda e a expressão "Boa Vista – Roraima" ali-
nhada à direita.

Assinale a alternativa que apresenta o procedimento cor-
reto para se obter o descrito no enunciado.

(A) Digitar as duas expressões, separadas por um Tab.

(B) Digitar a primeira expressão, escolher Alinhar à es-
querda, digitar a segunda expressão e escolher Ali-
nhar à direita.

(C) Digitar as duas expressões, separadas por um es-
paço em branco, selecionar a linha toda e escolher 
Alinhar no centro.

(D) Digitar a primeira expressão, selecioná-la e escolher 
Alinhar à esquerda. Em seguida, digitar a segunda 
expressão, selecioná-la e escolher Alinhar à direita.

(E) Inserir uma tabela de uma linha e duas colunas, di-
gitar a primeira expressão na primeira coluna e a se-
gunda expressão na segunda coluna. Em seguida, 
alinhar a primeira coluna à esquerda e a segunda co-
luna à direita. E, então, remover as bordas (as cores 
das bordas) da tabela, deixando-as invisíveis.

12. Em uma planilha do Google Docs, em sua configuração 
padrão, para controlar prazos de processos, um usuário 
preenche a planilha conforme a descrição a seguir.

A1: Processo
B1: Vencimento
C1: Prazo
A2: Processo1
B2: 01-06-2022

Querendo que a planilha informe se o prazo já está 
"Vencido" ao abrir a planilha diariamente, o usuário adi-
ciona, na célula C2, a seguinte fórmula:

=SE(B2>=      ;"Correto";"Vencido")

Dessa forma, considerando que a planilha foi aberta 
no dia 10-06-2022, a fórmula colocada exibiu o valor 
"Vencido".

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacu-
na, que atende ao desejado segundo o enunciado.

(A) AGORA()

(B) 0

(C) 1

(D) B2

(E) C2

Lea el texto para responder a las preguntas 09 y 10.

Te presentamos a TEO: el primer robot humanoide del futuro

Investigadores de la Universidad Carlos III de Madrid han 
logrado programar a TEO (“Task Environment Operator”), una 
máquina que, entre tantas otras habilidades, ya es capaz de 
comunicarse en lenguaje de señas. Ahora, el objetivo central 
de sus creadores es lograr que pueda caminar. “Parece poca 
cosa un robot que camine sobre dos piernas, pero te aseguro 
que es uno de los mayores retos que tenemos los que 
investigamos en robótica y es en lo que estamos trabajando 
con TEO”, afirmó Concha Monje, creadora del humanoide 
bípedo más avanzado del mundo. “Trabajamos en robots 
evolutivos. ¿Por qué no proponer otras morfologías? ¿Por 
qué no cinco piernas? ¿Por qué no una cola? Apoyar la cola 
en el suelo le puede salvar de la caída. Y este es el tipo de 
morfología que probamos en simuladores. A lo mejor, el 
futuro de TEO es que deja de ser humanoide y empieza a ser 
un robot bípedo con cola y con tres brazos. Lo que sí puedo 
asegurar es que será más modular, más blando que todos los 
robots creados hasta el momento”, concluyó.

(https://weekend.perfil.com/noticias/tecnologia/te-presentamos-a-teo- 
el-primer-robot-humanoide-del-futuro.phtml. Adaptado)

09. Según el texto,

(A) los investigadores están trabajando en la 
programación de una máquina que se comunique en 
lenguaje de señas.

(B) todavía se están buscando formas de configurar a 
TEO como un robot humanoide bípedo.

(C) uno de los principales desafíos en el área de la 
robótica es crear una máquina que camine sobre dos 
piernas.

(D) en su actual configuración, el robot TEO puede 
caminar porque es humanoide: tiene dos piernas y 
una cola.

(E) los investigadores actualmente restringen su trabajo 
a la creación de modelos de robots humanoides.

10. El fragmento “A lo mejor, el futuro de TEO es que deja 
de ser humanoide y empieza a ser un robot bípedo con 
cola y con tres brazos” se podría reelaborar, sin cambio 
de sentido, como

(A) “Lo mejor es que en el futuro TEO va a dejar de ser 
humanoide y empezará a ser un robot bípedo con 
cola y con tres brazos.”

(B) “Será mejor que en el futuro TEO deje de ser 
humanoide y empiece a ser un robot bípedo con cola 
y con tres brazos.”

(C) “Ya se sabe que en el futuro TEO va a dejar de ser 
humanoide y empezará a ser un robot bípedo con 
cola y con tres brazos.”

(D) “Es posible que en el futuro TEO deje de ser 
humanoide y empiece a ser un robot bípedo con cola 
y con tres brazos.”

(E) “Se proyecta para el futuro que TEO siga siendo 
humanoide, aunque empiece a ser un robot bípedo 
con cola y con tres brazos.”
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noções de Química, física, BioLogia e Biossegurança

Obs.: A tabela periódica encontra-se no final do caderno de 
questões.

17. Uma solução aquosa de ácido sulfúrico foi preparada a 
20 oC,  usando-se  técnicas  quantitativas.  Foram  adicio-
nados 10,0 mL de ácido sulfúrico 98,0% (m/m), com den-
sidade 1,84g/cm3 a 20 oC, a um bequer contendo água 
destilada, e transferidos para um balão volumétrico com 
capacidade de 1 000 mL, completando-se o volume com 
água destilada até o traço de aferição.

A concentração, em mol/L, da solução preparada é

(A) 0,100.

(B) 0,184.

(C) 0,98.

(D) 1,00.

(E) 1,84.

18. Na tabela a seguir, são apresentados os dados de densi-
dade, de ponto de fusão (PF) e de ponto de ebulição (PE) 
de quatro substâncias.

Substância  Densidade PF PE
I 1,25g/L a 0 oC -205 oC -191 oC
II 0,71g/cm3 a 20 oC -116 oC 35 oC
III 5,9g/cm3 a 20 oC 29,7 oC 2403 oC
IV 13,6g/cm3 a 20 oC 38,8 oC 357 oC

Considere que amostras de 10 g de cada uma das quatro 
substâncias são armazenadas separadamente a 20 oC e 
1 atm em seus respectivos recipientes.

Nas condições de temperatura e pressão descritas, a 
amostra que ocupa o maior volume e a amostra que ocu-
pa o menor volume são, correta e respectivamente, as 
substâncias

(A) I e II.

(B) I e III.

(C) I e IV.

(D) II e III.

(E) II e IV.

19. Assinale a alternativa que apresenta o nome de um osso 
localizado na mão humana.

(A) Vômer.

(B) Tálus.

(C) Fíbula.

(D) Hioide.

(E) Lunato.

13. Em uma apresentação do Google Docs, em sua confi-
guração padrão, um usuário preparou 6 slides contendo 
apenas textos simples e escolheu a opção “Pular slide” 
para o slide 2. Considerando que não foi colocado ne-
nhum efeito de transição nos slides, e que o slide 2 está 
selecionado no momento que o usuário inicia a apresen-
tação de slides por meio de Ctrl+F5, assinale a alternati-
va que indica corretamente o slide que será apresentado 
na tela após o usuário acionar a tecla Enter duas vezes.

(A) 2

(B) 3

(C) 4

(D) 5

(E) 6

14. O usuário A envia uma mensagem para o usuário B, com 
cópia para os usuários C e D. Em seguida, o usuário B, 
ao receber a mensagem, escolhe responder para todos 
e acrescenta o usuário E em cópia na mensagem de res-
posta. O usuário C, por sua vez, escolhe responder para 
todos a partir da mensagem recebida do usuário B e en-
via sua resposta. Por fim, o usuário D escolhe responder 
para todos a partir da mensagem recebida do usuário A e 
envia sua resposta. Considere que todas as mensagens 
foram enviadas e recebidas com sucesso por meio do 
Gmail, em sua configuração padrão, e que não foi utili-
zado o recurso de cópia oculta em nenhuma mensagem.
Assinale a alternativa que correlaciona corretamente a 
quantidade de mensagens que cada usuário recebeu de 
acordo com o enunciado.

(A) A:2; B:2; C:3; D:3; E:1.

(B) A:3; B:3; C:3; D:3; E:1.

(C) A:2; B:2; C:3; D:4; E:1.

(D) A:3; B:3; C:3; D:3; E:2.

(E) A:3; B:3; C:2; D:2; E:2.

15. Um usuário, por meio do buscador google.com.br, deseja 
procurar pela palavra roraima, de modo que sejam apre-
sentados apenas resultados contidos no seguinte site:

vunesp.com.br

Assinale a alternativa que contém a expressão de busca 
que deve ser usada na barra de buscas do Google.

(A) vunesp.com.br intitle:roraima

(B) vunesp.com.br site:roraima

(C) roraima url:vunesp.com.br

(D) roraima site:vunesp.com.br

(E) "vunesp.com.br" "roraima"

16. Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela que mais 
se relaciona à proteção contra ataques DDoS.

(A) Antivírus.

(B) Firewall.

(C) Antispyware.

(D) Backup.

(E) Atualização de SO.
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24. Apolo é um adolescente com dezesseis anos de idade. 
Considerando o que estabelece a Constituição Federal, 
é correto afirmar que Apolo

(A) não pode exercer qualquer tipo de trabalho, nem 
mesmo como aprendiz.

(B) ainda não alcançou a idade do direito ao voto.

(C) está obrigado ao alistamento eleitoral.

(D) é penalmente inimputável.

(E) é apto ao trabalho noturno, exceto se perigoso ou 
insalubre.

noções de direito administrativo

25. Conjunto de normas de direito público próprias do direito 
administrativo e que condiciona a vontade da Administra-
ção (sujeição) e permite-lhe o exercício de prerrogativas 
exorbitantes do direito privado.

É correto afirmar que o enunciado se refere ao conceito de

(A) Supremacia do Interesse Público.

(B) Indisponibilidade do Interesse Público.

(C) Administração Pública

(D) Organização Administrativa

(E) Regime Jurídico-Administrativo

26. Assinale a alternativa que contempla apenas princípios 
implícitos da Administração Pública.

(A) Razoabilidade e Proporcionalidade.

(B) Moralidade e Razoabilidade.

(C) Impessoalidade e Moralidade.

(D) Legalidade e Publicidade.

(E) Publicidade e Proporcionalidade.

27. Ante a inevitabilidade de sua execução, porquanto reúne 
sempre poder de coercibilidade para aqueles a que se 
destinam.

Assinale a alternativa que contempla o atributo do ato 
administrativo a que se refere o enunciado.

(A) Legitimidade.

(B) Imperatividade.

(C) Legalidade.

(D) Autoexecutoriedade.

(E) Veracidade.

20. Assinale a alternativa que apresenta uma substância 
cuja abertura de seu frasco deve ser feita em câmara de 
exaustão (capela), por ser volátil e liberar vapores tóxi-
cos.

(A) Ácido clorídrico concentrado.

(B) Ácido sulfúrico concentrado.

(C) Ácido fosfórico concentrado.

(D) Ácido oxálico concentrado.

(E) Ácido bórico concentrado.

conHecimentos esPecÍficos

noções de direito constitucionaL

21. Morfeu é policial civil e, em seu dia de folga, foi avisado, 
às 20:00 horas, por um vizinho seu, que um crime estava 
em andamento dentro de uma residência no bairro. Consi-
derando o que dispõe a Constituição Federal a respeito da 
inviolabilidade de domicílio, é correto afirmar que Morfeu

(A) não poderá adentrar a residência por ser noite e por 
não estar de posse de mandado judicial.

(B) poderá adentrar a residência em questão, por se tra-
tar de caso de flagrante delito.

(C) somente poderá adentrar a referida residência com 
consentimento do morador.

(D) poderá adentrar a residência onde ocorre o delito, 
desde que obtenha um mandado judicial.

(E) não poderá adentrar a residência, nem mesmo para 
prestar socorro, uma vez que ele não estava em dia 
de serviço.

22. Segundo o texto constitucional, a competência para o jul-
gamento dos crimes dolosos contra a vida é

(A) do juiz criminal.

(B) do Tribunal de Justiça.

(C) do juiz federal.

(D) da justiça militar.

(E) do júri.

23. Como decorrência da improbidade administrativa, a 
Constituição  Federal  prevê,  expressamente,  dentre  
outras, a seguinte penalidade:

(A) cassação dos direitos políticos.

(B) pena de reclusão.

(C) perda da nacionalidade.

(D) suspensão dos direitos políticos.

(E) confisco de bens.
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28. No que concerne ao poder hierárquico, é correto afirmar:

(A) Está alicerçado no jus puniendi do Estado, autorizan-
do-se a impor ao particular e ao servidor a vontade 
da Administração.

(B) Alicerça a atuação da Administração em relação ao 
particular, limitando-se à fiscalização das atividades 
de órgãos inferiores.

(C) As prerrogativas de delegar e avocar atribuições não 
decorrem deste poder, assim como dar ordens, fisca-
lizar e rever atividades de órgãos inferiores.

(D) É o que detém a Administração para a sua organiza-
ção estrutural, o que escalona seus órgãos e reparte 
suas funções.

(E) Está alicerçado no jus punitionis do Estado, autori-
zando-se a impor ao servidor e ao particular a vonta-
de da Administração.

29. Não permite, assim, o sancionamento da conduta de 
particulares e não se confunde com o direito de punir do 
Estado. Decorre do poder hierárquico, do dever de obe-
diência às normas e posturas internas da Administração.

É correto afirmar que o enunciado se refere ao

(A) poder de polícia.

(B) conceito de ato administrativo.

(C) poder disciplinar.

(D) conceito de organização administrativa.

(E) poder discricionário.

30. Atribuição (ou poder) conferida à Administração de impor 
limites ao exercício de direitos e de atividades individuais 
em função do interesse público primário.

É correto afirmar que o enunciado se refere

(A) ao poder discricionário.

(B) a polícia judiciária.

(C) ao poder de polícia.

(D) ao poder hierárquico.

(E) a autotutela.

31. No que concerne ao abuso do poder, é correto afirmar:

(A) havidos por desvio de finalidade, os atos são ilegais 
necessariamente; se decorrentes de excesso, po-
dem ser mantidos os seus efeitos, desde que afasta-
dos aqueles que excedem a norma legal.

(B) há excesso de poder sempre que o ato for praticado 
com finalidade diversa da estatuída pela lei.

(C) O abuso do poder por irregular execução do ato não 
é encontradiço na convalidação do ato jurídico admi-
nistrativo em ato concreto, material.

(D) O silêncio administrativo (que retrata uma omissão 
indevida) também não gerará a indevida violação de 
direitos, afastando-se de uma das espécies de pos-
síveis de abuso.

(E) Há desvio de finalidade sempre que alguma regra 
de competência for desrespeitada ou violada, sendo 
esse um dos requisitos de validade do ato adminis-
trativo.

32. Considere o seguinte caso hipotético: “Y”, perito papilos-
copista, ao manobrar a viatura da Polícia Civil, durante o 
atendimento de uma ocorrência policial, inadvertidamen-
te e sem qualquer intenção, vem a colidir com o veículo 
de “Z”, policial civil de folga, que transitava pelo local.

Diante do exposto e no que concerne à responsabilidade 
civil do Estado, é correto afirmar:

(A) independentemente da teoria publicista adotada, a 
responsabilidade civil do Estado é subjetiva, portan-
to, haverá necessidade de se provar a culpa de “Y”.

(B) nos termos da teoria do risco administrativo, a res-
ponsabilidade civil do Estado é objetiva, não haven-
do a necessidade de se provar a culpa de “Y”.

(C) nos termos da teoria da culpa administrativa, a res-
ponsabilidade civil do Estado é objetiva, não haven-
do a necessidade de se provar a culpa de “Y”.

(D) independentemente da teoria publicista adotada, a 
responsabilidade civil do Estado é objetiva, portanto, 
haverá necessidade de se provar a culpa de “Y”.

(E) nos termos da teoria do risco integral, a responsabili-
dade civil do Estado é subjetiva, havendo a necessi-
dade de se provar a culpa de “Y”.
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37. Considere as alternativas seguintes e assinale a correta.

(A) O crime de tráfico de influência é próprio de funcio-
nário público.

(B) É crime de peculato receber, em razão de função 
pública de que é investido, vantagem indevida.

(C) É crime de concussão exigir do contribuinte, na qua-
lidade de agente fiscal, tributo devido.

(D) É crime de resistência opor-se à execução de ato de 
funcionário público competente para executá-lo.

(E) Dar às verbas públicas aplicação diversa da estabe-
lecida em lei é crime, independentemente de implicar 
prejuízo à Administração Pública.

38. Com relação ao crime de lesão corporal, previsto no 
art. 129 do Código Penal, é correto afirmar:

(A) na lesão corporal culposa não se aplica o perdão 
judicial.

(B) será de natureza grave, se resultar incapacidade 
para as ocupações habituais, por mais de 15 dias.

(C) é possível o juiz substituir a pena privativa de liberda-
de pela multa, se a lesão, ainda que grave, for pra-
ticada em seguida à injusta provocação da vítima.

(D) na lesão oriunda de violência doméstica, incidi-
rá causa de aumento, se a vítima é portadora de 
d eficiência.

(E) é isento de pena o agente que comete o crime sob o 
domínio de violenta emoção, desde que não se trate 
de lesão de natureza grave.

39. Nos estritos termos do art. 215 do CP, o crime de violação 
sexual mediante fraude é punido mais severamente se

(A) for praticado contra mulher.

(B) resultar em lesão corporal grave.

(C) houver multiplicidade de agentes.

(D) for cometido com o fim de obter vantagem econômica.

(E) for praticado mediante restrição da liberdade da vítima.

40. Na seara dos crimes contra a honra, aquele que imputa 
fato ofensivo e não criminoso à reputação alheia

(A) comete injúria.

(B) comete difamação.

(C) comete calúnia.

(D) comete injúria qualificada.

(E) não pratica fato típico.

noções de direito PenaL

33. À luz do CP, são inimputáveis as pessoas que, ao tempo 
da ação ou omissão, eram inteiramente incapazes de en-
tender o caráter ilícito do fato, em virtude de

(A) paixão e doença mental.

(B) paixão e embriaguez completa.

(C) emoção e embriaguez completa.

(D) doença mental e embriaguez culposa completa.

(E) desenvolvimento mental retardado e desenvolvimen-
to mental incompleto.

34. A respeito do concurso de pessoas, assinale a alternativa 
correta.

(A) São comunicáveis entre os agentes as circunstân-
cias de caráter pessoal, se elementares do crime.

(B) O ajuste não é punível se o crime não chega a ser 
tentado. Contudo, a instigação sim.

(C) Todos os agentes que, em conjunto, praticaram o cri-
me serão punidos de forma idêntica, com exceção 
da participação de menor importância.

(D) O partícipe sempre será punido de forma mais bran-
da que o autor.

(E) O agente que quis participar de crime menos grave 
será punido com a pena deste, sendo aplicada, no 
entanto, em dobro, na hipótese de o resultado mais 
grave ser previsível.

35. O instituto de aplicação de pena que soluciona proble-
mas concretos em que a regra de aplicação do concur-
so formal é mais prejudicial ao agente que o concurso 
material se denomina:

(A) ne bis in idem.

(B) crime continuado.

(C) concurso material benéfico.

(D) concurso formal imperfeito.

(E) concurso formal impróprio.

36. Nos termos do art. 181 a 183 do CP, é correto afirmar 
que a apropriação indébita, se praticada em desfavor de 
vítima de 55 anos, tio do agente, com quem este coabita,

(A) fica isenta de pena.

(B) somente se procede mediante representação.

(C) somente se procede mediante queixa.

(D) é crime de ação pública incondicionada.

(E) é qualificada.
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noções de direito ProcessuaL PenaL

41. A vítima que procura a autoridade policial em crime de 
ação penal pública incondicionada, a fim de relatar fato 
criminoso e apontar seu autor, faz uma

(A) denúncia.

(B) requisição.

(C) representação.

(D) notitia criminis.

(E) delatio criminis.

42. Os peritos elaborarão o laudo pericial, no qual descreve-
rão minuciosamente o que examinarem, e responderão 
aos quesitos formulados. O laudo pericial será elaborado 
no prazo

(A) de até 10 (dez) dias antes da audiência de instrução 
e julgamento.

(B) máximo de 10 (dez) dias, podendo este prazo ser 
prorrogado, em casos excepcionais, a requerimento 
dos peritos.

(C) máximo de 30 (trinta) dias, improrrogáveis.

(D) assinalado pelo juiz, que deve determiná-lo pruden-
temente, considerando a complexidade de cada caso 
concreto.

(E) determinado pelas circunstâncias de complexidade 
e conveniência, o que é feito pelo Diretor do Instituto 
de Criminalística.

43. O ato de instrução pelo qual se busca dirimir divergên-
cia entre depoimento de acusados ou entre acusado e 
testemunha ou entre testemunhas ou entre acusado ou 
testemunha e a pessoa ofendida, ou entre as pessoas 
ofendidas denomina-se

(A) interrogatório.

(B) reconstituição.

(C) acareação.

(D) indiciamento.

(E) reconhecimento formal.

44. Assinale a afirmativa correta no que concerne estrita-
mente ao regramento que o CPP dá à prova documental 
em seus arts. 231 a 238.

(A) Salvo os casos expressos em lei, as partes poderão 
apresentar documentos em qualquer fase do processo.

(B) Consideram-se documentos quaisquer escritos, ins-
trumentos ou papéis públicos, excluídos os particu-
lares.

(C) As cartas particulares, mesmo que interceptadas ou 
obtidas por meios criminosos, serão admitidas em 
juízo.

(D) Somente se houver consentimento do signatário as 
cartas poderão ser exibidas em juízo pelo respectivo 
destinatário, para a defesa de seu direito.

(E) Os documentos em língua estrangeira não podem 
ser juntados de imediato, devendo ser previamente 
traduzidos por tradutor público.

45. A prisão que tem como um de seus possíveis requisitos a 
garantia da ordem pública denomina-se prisão

(A) protetiva.

(B) provisória.

(C) temporária.

(D) em flagrante.

(E) preventiva.

46. A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém nela po-
dendo penetrar sem consentimento do morador,

(A) salvo em estado de defesa ou estado de sítio.

(B) salvo, em qualquer horário, por determinação judicial.

(C) salvo em caso de flagrante delito ou desastre, ou 
para prestar socorro, ou, durante o dia, por determi-
nação judicial.

(D) salvo em caso de desastre, ou para prestar socorro, 
ou, em qualquer horário, por determinação judicial.

(E) não admitindo qualquer exceção.
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47. A respeito do interrogatório do acusado, é correto afirmar 
que

(A) o silêncio do acusado não importará em confissão, 
mas poderá ser utilizado para fundamentar decreto 
condenatório.

(B) o Juiz não pode fazer perguntas ao acusado, seja 
sobre os fatos, seja sobre sua pessoa, uma vez que 
se trata de meio de defesa.

(C) havendo mais de um réu, o interrogatório de ambas 
dar-se-á no mesmo ato, em conjunto.

(D) o réu preso será interrogado exclusivamente por 
videoconferência ou outro recurso tecnológico de 
transmissão de sons e imagens em tempo real.

(E) o juiz poderá proceder a novo interrogatório do acusa-
do, de ofício ou a pedido fundamentado de qualquer 
das partes.

48. Tendo em conta as disposições do Código de Processo 
Penal, é correto afirmar sobre a pessoa do ofendido que

(A) a oitiva, na fase judicial, é obrigatória.

(B) as intimações e comunicações do ofendido serão 
feitas apenas presencialmente, por oficial de justiça, 
nos endereços por indicado.

(C) será o ofendido comunicado dos atos processuais 
relativos ao ingresso e à saída do acusado da prisão, 
à designação de data para audiência e à sentença e 
respectivos acórdãos.

(D) o segredo de justiça, para preservar a intimidade, 
vida privada e evitar exposição do ofendido é possí-
vel apenas em processos e investigações que digam 
respeito a crimes contra a dignidade sexual.

(E) ainda que intimado e deixar de comparecer ao ato, 
a condução coercitiva do ofendido é incabível, por 
expressa vedação legal.

noções de estatística

49. Se, em um presídio, a média das penas é maior do que 
a mediana, dentre as situações descritas a seguir aquela 
que se enquadra melhor nessa situação é:

(A) as penas são uniformemente distribuídas entre os 
detentos.

(B) há muitas penas pequenas e muitas penas grandes, 
mas poucas próximas à média.

(C) todas as penas estão próximas à média.

(D) a distribuição das penas entre os detentos é simétrica.

(E) a grande maioria das penas tem um valor pequeno, 
mas há algumas penas maiores.

50. Suponha que, no sistema prisional, entre os que cum-
prem pena, 60% estão em regime fechado e 40% em re-
gime aberto. Entre os que estão em regime fechado, 75% 
são homens e 25% são mulheres. Já entre os que estão 
em regime aberto, 50% são homens e 50% são mulhe-
res. Se uma pessoa que cumpre pena é mulher, qual a 
probabilidade que esteja em regime fechado?

(A) 1/4.

(B) 1/3.

(C) 3/7.

(D) 4/7.

(E) 1/2.

51. Em um estudo para avaliar a saúde dos detentos em um 
sistema prisional, foram escolhidos apenas 10 detentos 
ao acaso. A temperatura média dos selecionados foi de 
36 oC e o desvio padrão foi de 0,4 oC. Em face do espos-
to, assinale a alternativa correta.

(A) O resultado é viesado porque a amostra é muito pe-
quena.

(B) O desvio padrão da média amostral seria menor se a 
amostra fosse maior.

(C) O intervalo de 95% de confiança é [35,6 oC; 36,4 oC].

(D) O resultado é inconsistente.

(E) O tamanho da amostra não importa, pois os detentos 
foram escolhidos ao acaso.

52. Para fazer um estudo sobre o hábito de fumar em um pre-
sídio, será selecionada uma amostra de detentos. Como 
as celas são individuais e numeradas, os detentos sele-
cionados serão os das celas 1, 11, 21, e assim sucessiva-
mente. Esse tipo de amostragem é denominado de

(A) amostragem aleatória simples.

(B) amostragem por conglomerados.

(C) amostragem estratificada.

(D) amostragem sistemática.

(E) amostragem voluntária.
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noções de contaBiLidade

53. Dentre as alternativas, assinale aquela que representa a 
conta redutora de Ativo.

(A) Provisão para perdas estimadas com créditos de 
l iquidação duvidosos.

(B) Estoques de terceiros em poder da empresa.

(C) Ajuste de variação patrimonial.

(D) Despesas acumuladas de depreciação.

(E) Despesas pagas antecipadamente.

54. O analista contábil de uma entidade pública, realizando a 
conciliação contábil de um determinado mês, identificou 
que a despesa com a folha de pagamento do mês de 
abril de 2022 foi registrada por ocasião do pagamento 
aos funcionários, que ocorreu no quinto dia útil do mês 
subsequente. Considerando o histórico, o analista con-
cluiu, tendo em vista as normas contábeis vigentes, que

(A) o registro contábil está correto, conforme o regime 
de competência.

(B) o registro contábil está correto pois a despesa de 
f olha deverá ser registrada pelo pagamento.

(C) o registro contábil não respeitou o regime de compe-
tência da despesa.

(D) a folha de pagamento deverá ser registrada como 
despesa antecipada no mês de abril e, por ocasião 
do pagamento, ser lançada para o resultado.

(E) esse valor pago deveria ter sido lançado para custos 
e não para despesas, uma vez que a folha de paga-
mento está ligada diretamente ao setor industrial.

Analise o balanço patrimonial levantado pela empresa  
XPTOZ Ltda., em 31 de março de 2022, e responda às ques-
tões de números 55 e 56.

Descrição da Conta Contábil Reais 
   1 – Caixa. 1.500,00 
  2 – Bancos. 22.500,00 
  3 – Aplicações financeiras. 75.000,00 
  4 – Contas a receber de clientes. 72.000,00 
  5 – Estoques. 90.000,00 
  6 – Adiantamento a fornecedores. 15.000,00 
  7 – Demais contas a receber. 9.000,00 
  8 – Títulos a receber de longo prazo (LP). 25.500,00 
  9 – Investimentos. 15.000,00 
10 – Ativo imobilizado. 144.000,00 
11 – Ativos intangíveis. 22.500,00 
12 – Fornecedores. (60.000,00)
13 – Empréstimos e financiamentos. (60.000,00)
14 – Imposto de renda a pagar. (16.500,00)
15 – Impostos a recolher. (28.500,00)
16 – Salários a pagar. (18.000,00)
17 – Provisão para contingências de LP. (34.500,00)
18 – Empréstimos e financiamentos de LP. (105.000,00)
19 – Contas a pagar de LP. (3.000,00)
20 – Capital. (30.000,00)
21 – Reservas de capital. (37.500,00)
22 – Lucros a destinar. (37.500,00)
23 – Outras despesas operacionais. 1.500,00 
23 – Receitas liquidas de vendas. (747.000,00)
23 –  Despesas administrativas, tributárias e 

gerais. 84.000,00 

23 – Despesas de vendas. 36.000,00 
23 – Despesas financeiras. 8.250,00 
23 – Despesa com imposto de renda. 30.750,00 
23 – CPV. 525.000,00 

55. Assinale a alternativa que contém, em reais, o valor do Ativo 
Total, da empresa XPTOZ Ltda., em 31 de março de 2022.

(A) 142.500,00.

(B) 183.000,00.

(C) 207.000,00.

(D) 285.000,00.

(E) 492.000,00.

56. Assinale a alternativa que apresenta o valor do lucro 
líquido, em reais, da empresa XPTOZ Ltda., em 31 de 
março de 2022.

(A) 222.000,00.

(B) 92.250,00.

(C) 85.500,00.

(D) 61.500,00.

(E) 25.000,00.
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noções de arQuivoLogia

57. No que se refere à Arquivística e aos documentos de 
arquivo, assinale a alternativa correta.

(A) Os documentos de arquivo mantêm uma relação 
contextual, orgânica e natural com sua entidade pro-
dutora e com os atos de sua produção, e são organi-
zados como coleções artificiais arranjadas e descri-
tas inicialmente por tema, local ou tempo.

(B) Os arquivistas podem preservar a natureza orgânica 
de arquivos, como prova de transações, aderindo ao 
princípio do respeito aos fundos, bem como àqueles 
relacionados à proveniência e à naturalidade.

(C) O caráter probatório dos documentos é indiscutível, 
uma vez que os suportes, materiais nos quais estão 
registradas as informações a eles relacionadas, ine-
rentemente refletem as funções, programas e ativi-
dades da pessoa ou instituição que os produziu.

(D) A Arquivística possui, além de objetos físicos, um 
objeto intelectual que é o documento, independen-
temente de sua natureza, gênero, forma, formato ou 
suporte.

(E) O objetivo da Arquivística, em relação a todos os 
seus objetos físicos e intelectual, por meio de suas 
teorias, metodologias e aplicações práticas, é a pre-
servação a longo prazo dos suportes documentais.

58. A classificação de documentos mais apropriada para os 
órgãos públicos do Poder Executivo, os quais sofrem fre-
quentes alterações de acordo com as injunções políticas, 
é aquela que utiliza o método

(A) ideográfico.

(B) estrutural.

(C) decimal.

(D) funcional.

(E) misto.

59. Do ponto de vista da forma, o microfilme negativo em sais 
de prata pode ser considerado exemplo de

(A) suporte.

(B) tipo.

(C) original.

(D) minuta.

(E) espécie.

60. No tocante aos sistemas informatizados de gestão arqui-
vística de documentos, é correto afirmar que

(A) o programa de gestão arquivística de documentos 
implementado por qualquer organização deve ter 
como base a política nacional de arquivos definida 
pelo Arquivo Nacional, bem como o contexto jurídico-
-administrativo e a missão institucionais, devidamen-
te ajustados à legislação vigente.

(B) o planejamento do programa de gestão arquivística 
de documentos envolve o levantamento e a análise 
da realidade institucional, o estabelecimento das 
diretrizes e dos procedimentos a serem cumpridos 
pelo órgão ou pela entidade, o desenho do sistema e 
a elaboração de instrumentos e manuais.

(C) os documentos de arquivo devem ser armazenados, 
preservados e mantidos em plataformas digitais que 
possibilitem o acesso à informação, qualquer que 
seja o sistema adotado pela organização.

(D) a implantação de um sistema de gestão de documen-
tos só é necessária se a produção documental da 
organização for digital, uma vez que não é possível 
recuperar as informações contidas nesses documen-
tos sem o mapeamento informatizado adequado.

(E) a criação de um grande repositório digital como am-
biente de acesso à informação é desejável a todas 
as instituições, públicas ou privadas, que digitalizam 
e armazenam seus documentos de arquivo em HDs 
externos ou servidores internos.
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redaÇÃo

TexTo 1

O filme “Você não estava aqui” conta a história de um pai de família inglês que, após perder seu emprego na construção 
civil, começa a trabalhar como entregador para uma empresa de logística. 

No momento da entrevista, ele recebe a informação de que não seria um empregado da empresa, mas um colaborador 
com plena liberdade para trabalhar quando quisesse. Ao começar a trabalhar, o personagem logo percebe que esta suposta 
autonomia não existe, pois, para cumprir os prazos das entregas, há uma fiscalização realizada por uma espécie de gerent e. 
Além disso, ele precisa se submeter a jornadas extensas, e sua ausência em casa acaba comprometendo suas relações 
f amiliares.

Embora não haja, no filme, menção a empresas específicas, é fácil identificar ali as semelhanças com os modelos de 
negócio adotados por várias delas, como Amazon, Uber, 99, iFood e outras.

Nesses modelos, o trabalho é mediado por aplicativos e plataformas digitais, e os prestadores de serviços atuam como 
trabalhadores autônomos, sem manterem vínculo de emprego com a desenvolvedora da plataforma ou com o usuário do apli-
cativo. Esse cenário pode, realmente, representar uma forma flexível e independente de trabalho, garantindo oportunidades 
para aqueles que preferem e têm a condição de trabalhar de forma autônoma; em alguns casos, porém, é visto como uma 
mera forma de precarização do trabalho, já que, como no caso do filme inglês, o trabalhador acaba tendo de se submeter às 
condições de trabalho já previamente estipuladas pela empresa intermediadora do serviço.

(Luiz Felipe Ribeiro Rodrigues. Serviços por aplicativos: oportunidade ou precarização do trabalho?. www.em.com.br, 06.01.2022. Adaptado)

TexTo 2

A tecnologia dissolveu barreiras e tornou mais acessível a conexão entre clientes e prestadores de serviço e vendedores.  
O que antes costumava integrar uma cultura de quebra-galho ou bico ganhou corpo e um peso cada vez maior no mercado bra-
sileiro. Nesse formato, há sempre uma plataforma on-line que fomenta e organiza a oferta e a demanda e gera confiança extra 
para consumidor e colaborador. Na pandemia, com a febre da digitalização e a crise financeira, esse sistema disparou. “Se antes 
as pessoas encontravam um serviço no vizinho ou iam até a esquina vender algo, agora, por meio de uma tecnologia simples, 
conseguem expandir sua atuação e gerar recursos para garantir o sustento de suas famílias”, afirma Vitor Magnani, presidente 
da Associação Brasileira Online to Offline (ABO2O) e do Conselho de Economia Digital e Inovação da FecomercioSP.

Um estudo do Instituto Locomotiva com entregadores de comida por aplicativo mostrou que 66% deles preferem o atual 
modelo de trabalho do que a carteira assinada. Entre os motivos, citam flexibilidade de horário, liberdade para recusar servi-
ços, ausência de patrão e possibilidade de conciliar a atividade com outra ocupação.

(Gig economy dispara e gera oportunidades na crise. www.jota.info, 04.11.2021. Adaptado)

TexTo 3

De acordo com dados divulgados pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), o número de desempregados, 
no primeiro semestre de 2022, já representava cerca de 12 milhões de pessoas. Esse cenário contribui para o aumento dos 
empregos informais, que acabam se tornando a principal fonte de renda dessa parcela da população.

Isso faz com que cada vez mais pessoas busquem serviços com alta demanda, como é o caso dos aplicativos de entregas 
e transportes, e se submetam às condições propostas pela plataforma contratante. Dessa forma, o valor pago pelo trabalho ao 
profissional fica a cargo da empresa e é extremamente volátil, uma característica da precarização do trabalho. 

Ao estabelecer um percentual de ganhos dentro desses aplicativos, as plataformas impedem que esses trabalhadores 
d efinam o preço do seu próprio serviço. Por consequência, para ter lucro com esse tipo de prestação de serviço, os profissio-
nais precisam executar uma jornada de trabalho ainda maior do que em empregos formais. O que pode ser um benefício para 
as empresas representa para os trabalhadores a perda de direitos e condições mínimas para executar seu serviço, como uma 
remuneração e jornada de trabalho mais justa.

(Débora Ramos. Uberização do trabalho: o que é e quais suas consequências. https://coonecta.me, 06.05.2022. Adaptado)

Com base nos textos apresentados e em seus próprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, empre-
gando a norma-padrão da língua portuguesa, sobre o tema:

Serviços por aplicativos:  
entre a oportunidade de renda e a precarização do trabalho



15 PCRR2102/016-PeritoPapiloscopistaPolíciaCivilConfidencial até o momento da aplicação.

RASCUNHO

NÃO ASSINE ESTA FOLHA

REdAçÃO
Os rascunhos não serão considerados na correção.
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